

让宝宝从小自信的28法

作为父母，当然希望自己的宝宝从小就很自信，但自信不是天生的。以下是打造自信宝宝的28个方法，你不妨试试。

1.认真对待宝宝的要求。当他在电话里满怀期望地提出：“妈妈，牛奶。”你在外面一时不能满足他，告诉他具体时间：“回到家，妈妈给你拿，好吗？”经常忽视宝宝的需要，会让他因不被重视而失去信心。

2.周末带宝宝出游，征求他的意见，但不要问“你想去哪里”，而是这样问“你想去动物园还是水族馆”，给他选择的范围，让他自己做出选择，会增添对自己的信心。

3.宝宝刚学说话，你教他“大西瓜”，他却说“大西抓”。不要嘲笑他，也不要当时刻意强调，换个时间再教他。在宝宝语言学习期，你的嘲笑会使他丧失学语言的信心和兴趣。

4.宝宝提出问题，耐心倾听，如果你回答不了，老实告诉他。让他知道任何人都有做不到的事情，打消他对别人的敬畏心理，从而增加自信。

5.用商量的口气让宝宝做力所能及的事情，比如“把报纸拿给妈妈，好吗？”让孩子知道被人需要，是提高他自信心的最好方法。

6.让宝宝在家中最醒目的墙面上张贴他的涂鸦之作；在柜子上为宝宝做个陈列架，陈列他的小制作。荣誉感最能激发孩子的自信。

7.给宝宝一个房间，没有条件的，可以给他房间的一部分，让他有一个自由玩耍、不受束缚的小天地。因为拥有自己的“领地”的他心中充满骄傲感，这会让他平添自信。

8.不要总是因为孩子房间里或者桌面上很乱而责备宝宝，而是教他自己收拾散落的玩具，并且跟他一起做。妈妈的宽容是培养宝宝自信的土壤。

9.不对宝宝说：“妹妹已经会数数了，你还会，你可真笨！”哪怕他真的比别的孩子差。总是拿比他强的孩子和他比较，最能挫败孩子的自信。

10.带宝宝去超市，把待付款交到他手里，让他交给收银员。他还不会算账，但至少让他知道钱能买东西。逐渐让孩子自己掌握零用钱，让他当家，会增加他生活的自信心。

11.给宝宝购买衣物，让孩子自己挑选颜色和款式。也许他选的颜



配图宝宝：大宝

色你并不喜欢，但不要否定他的眼光。孩子的意见被尊重是他自信的开始。

12.和孩子一起看他喜欢的动画片，和他讨论喜欢的人物和台词，对他的观点表示感兴趣。平等的相处和交流是给他自信的阶梯。

13.让宝宝独立清洗自己的小袜子、小手帕，哪怕洗不干净。孩子的自信来自于每件小事中你对他的认可。

14.当宝宝表演背诗、讲故事和唱歌的时候，给他打拍子，表示应和。锻炼他敢于从容登台表演，就是锻炼他的自信心。

15.让宝宝接近陌生小朋友，积极鼓励他与各种年龄的人自由交往。培养他的社交能力其实就是在培养他的自信心。

16.帮助宝宝拟订详细计划，并提醒他执行。比如帮宝宝制订练琴计划，制订计划时和他协商时间。执行时提醒他“宝宝，我们现在该练习了，对吧？”让他养成按计划做事情的习惯。做事胸有成竹，做人

才能充满自信。

17.宝宝玩可乐瓶、鞋盒等各种废弃物，不要武断制止他。孩子喜欢探索他感兴趣的东西，你制止他的兴趣，也就挫伤了他探索的信心。

18.孩子在拼七巧板时遇到困难，要鼓励孩子自己想办法，解决这些困难。实在想不出办法时，你可以侧面指点。战胜困难可以让他自信倍增。

19.和孩子相处时，经常寻找值得赞许的具体理由，用赞许的语言鼓励他，但不要空洞地表扬孩子。可以说：“宝宝知道自己小便了，有进步嘛。”不要说：“宝宝你真聪明，

妈妈好喜欢你。”具体的称赞给他自信，空洞的表扬会让他自大。

20.本来不想带他去麦当劳，却随口答应他去，承诺了却不去实现。你的失信让他失去自信，也失去对你的信任。

21.帮助宝宝发挥个性中积极的方面，让他成为有个性的人。宝宝是急性子，就锻炼他做事的速度；是慢性子，就锻炼他的条理性。强迫他改变秉性会让你对他失去信心，更让他失去自信。

22.教他从小认可自己的长相。比如告诉他虽然他不是大眼睛，但小眼睛只要有神就很好看。很多不自信往往源于对自己相貌的不认可。

23.向孩子提供书籍和材料，支持他干自己梦想做的事。让孩子认识到自己的才干和能力，他才会更有自信。

24.尽量让宝宝在生活中脱离依赖。上幼儿园要准时，争取让闹钟叫醒他而不是妈妈一遍遍呼唤。生活能自理的孩子才能在没有依靠的处境中充满自信。

25.让宝宝从小学会游山玩水。带宝宝旅游时多给他讲述所遇到的动物、植物、地理、典故等各种知识。见多识广才能自信倍增。

26.不用辱骂来惩罚孩子的过错。辱骂不仅打击孩子的自信，还让孩子产生逆反心理。

27.宝宝遭遇挫折，用缓和的语气回同他一起分析这次经历，下次就不会有同样的错误。重新鼓起他的自信心，尤其重要。

28.父母遵循合理的行为标准，做受人尊敬的人。父母在社会中不受人尊重，最损伤孩子的自信心。



配图宝宝：小宝

教学联谊 共图发展

本报讯（记者 陈良和）日前，陶山教育学区与市外国语学校开展教学联谊活动，来自陶山片区及周边各校中、高段语文教师代表50多人参加了活动。

活动中，三所学校四位教师代表送上了精彩的观摩课，四位老师本着“读写结合”的研究主题，挖掘教材的双重价值，引领学生在语文课堂的学习中感悟文本，体验文章

的表达方式、写作方法，并现场作文，当场反馈。这四节观摩课让参加活动的教师明确体会到“读写结合”的操作过程，真切感受“读写结合”主题研究的意义。市外国语学校教导主任钱明荣应邀作了《开辟随文练笔的新天地》的主题讲座，从“读写结合”的概念、意义、方式等方面，结合生动的教学实例，深入浅出地进行了阐述。

教师进修学校：科研结硕果

本报讯（记者 陈良和）市教师进修学校近来喜事连连，一项国家级子课题顺利结题，教师论文获温州市第十二届学会科学优秀成果奖三等奖。

2007年我市正式被全国教师教育学会批准为国家级课题《信息技术环境下创建区域性教师学习共同体的理论与实践研究》的实验区，实验区的子课题也同时获准立项。经过两年多的研究，子课题已

经于近日顺利结题。结题报告共一万八千余字，分研究背景、课题设计与实施、主要研究及结果、成效与启示和问题讨论五个部分。

此外，温州市政府网日前公布温州市第十二届社会科学优秀成果奖获奖名单，我市唯一奖项花落教育系统，教师进修学校教师谢余清的论文《浙江省“农村中小学教师素质提升工程”实效性调查研究》荣获三等奖。

隆山高级中学更名为瑞安市第二中学

本报讯（记者 陈良和 通讯员 薛月亮）日前，经温州市教育局批复，市隆山高级中学更名为瑞安市第二中学。

据悉，隆山高级中学更名后归属市教育局直属管理，使我市优质教育资源得以更好调配和利用。

另悉，日前市第二中学举办了高中语文有效教学专题研讨活动，主题是高中语文教学如何进行有效

练习。市二中教师黄伟峰开出公开研讨课《理解常见文言实词在文中的含义》。该校语文组老师对该堂课进行了点评并就有效练习的问题提出了教学建议。瑞中、三中、五中等校教师代表积极参与交流研讨。

市教研室高中语文教研员张学庐对此项活动的开展提出了指导意见，并就高中语文教学教研的有关工作作了部署。

市私立实验中学：给家长发奖状

本报讯（记者 陈良和 通讯员 东川）连日来，市私立实验中学各班举行期中考试总结表彰会议，与往年相比，今年多了一项内容：给家长发奖状。

为什么要给家长发奖状呢？该校一年级二班班主任左涛解释原委：“以前的奖状、奖品和奖金直接发给学生，其目的是为了进一步激发学生学习的积极性，利用榜样的力量，营造一种‘比学赶帮’的良好学习氛围。现在给优秀生和进步学生颁奖的同时，也给他们的家长颁发奖状，这一方面是感谢家长在孩子教育过程中与学校和教师的配合，另外也是对家长教育的一种认可。”

值得一提的是，一些学生成绩在班中并非冒尖，但家长却获了奖，这是怎么回事呢？“不一定是成绩好的学生家长就能得到奖状，只有那些与教师互动好、孩子的成绩有了明显进步的家长才能获奖。”该校校长刘厚祥说，“学校要求班主任、任课老师与家长一起对学生进行目标激励，对不同性格的学生采用不同的激励方法。在日常学习生活中，只要在德智体美劳五个方面有出色表现，班主任和任课老师都及时在该生综合素质发展‘奖分卡’上加分。每达到一个目标就给予表扬鼓励；如果取得了较大的进步，则给家长颁发荣誉证书。”据悉，该校15个班级116名学生家长领到了奖状。

市轻工学校：举办首届英语文化节

本报讯（记者 陈良和 通讯员 唐方汉）日前，市轻工学校举办首届英语文化节，推出系列英语学习兴趣活动。

该校英语文化节内容丰富，包括听、说、读、写、看、演、用七大主题活动，即：听，听浅显优美的英语歌曲；说（读），进行讲英语故事、唱英语歌曲（儿歌、童谣）、情景对话表演、连词成句、看图说话、现场答辩等形式比赛；看，欣赏校园英语橱窗

专栏，观看班级每月一期英语黑板报园地，收看经典的英语电影、英语动画片；写，进行英语书法、英语手抄报比赛，现场默写英语单词、句子比赛；演，举行英语情景剧汇演；用，给学校各科室取英语译名，加强英语沙龙社团活动指导，协助展出社团活动成果，等等。这些活动激发了学生学习英语的兴趣，深受学生欢迎，取得良好的效果。